

**Итоги основных направлений деятельности
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»
за четвертый квартал 2024 года**

В течение четвертого квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы работали в рамках программ, посвященных **Году семьи**. Музей и его филиалы посетили 74 218 человек. В культурно-массовых мероприятиях приняли участие 1888 человек.

Было подготовлено и проведено **областное совещание директоров государственных, муниципальных и негосударственных музеев**. На нем обсуждались вопросы героико-патриотического воспитания молодёжи, исторического просвещения музейными средствами и подготовки к 80-летию Великой Победы. Совещание проходило на базе Музейного историко-краеведческого комплекса им. И.В. Панфилова Петровского района.

В Саратовском областном музее краеведения и в 9 филиалах была проведена **ежегодная акция «Ночь искусств»**. Для жителей и гостей города была подготовлена программа «Россия объединяет», приуроченная к **Дню народного единства**. В рамках акции проводились презентации выставок, экскурсии, квесты и мастер-классы.

В Саратовском областном музее краеведения прошел **Третий музейный этнокультурный фестиваль «Тертый калач»**. Он стал итоговым мероприятием **Года семьи** и площадкой для знакомства с народной культурой, традиционными ценностями и местными ремеслами. В течение двух фестивальных дней в музее работала выставка-ярмарка ремесленников Саратовской области. Для посетителей проводились тематические экскурсии, интерактивные занятия, лекции, квесты, а также концерт-вечерка «Пой, танцуй, играй», этно-концерт и интерактивный спектакль «Сказки народов России». Состоялось дефиле театра моды «Ярославна». Проходила творческая встреча с детским писателем Еленой Арсениной – автором книги «Живая душа калачика чаёт...». Директор музея Саратовского калача рассказала об уникальном изделии саратовских хлебопеков и провела дегустацию калача. Были подведены итоги **конкурса «Музейный сувенир»**. В ходе фестиваля прошло торжественное награждение победителей конкурса **«Семейные традиции»**.

В течение квартала велась активная экспозиционно-выставочная деятельность. В областном музее краеведения состоялась презентация **выставки «Лес среди «саванны»**». Она рассказывает об одной из интереснейших особо охраняемых природных территорий нашей области – Дьяковском лесе. Выставка знакомит с живописными местами национального парка и обитающими там животными. Это совместный проект музея, биологического и географического факультетов и Зоологического музея СГУ.

В областном музее краеведения состоялась презентация **передвижной выставки «Хлеб с неба не падает»**. Она создана в рамках одноименного проекта, **поддержанного фондом «История Отечества»**. Проект посвящен 70-летию начала освоения целинных и залежных земель. Выставка рассказывает не только об этом периоде нашей истории, но и о важности и сложности труда хлеборобов на

протяжении многих веков. Выставку дополняют интерактивные 3D макеты, муляжи. При создании выставки использованы материалы фондовых коллекций музея краеведения и копии документов из Государственного архива Саратовской области.

Экспонировалась **выставка «Маленький мир»**. Это авторские куклы мастера из Новосибирска Ирины Верхградской. На выставке представлены 242 оригинальных работы. Миниатюрные фигурки представляют мировую историю моды, национальные костюмы, исторических и литературных персонажей, героев народных и классических сказок и т. д.

Была подготовлена **экспресс-выставка**, рассказывающая о **съемках в Саратове сериала «Столыпин»**. На ней представлены элементы костюмов, грим, листовки и газеты, керосиновая лампа, открытка с автографом актера А.С. Устюгова, фотографии, запечатлевшие моменты съемок сериала в нашем городе.

В преддверии новогодних праздников была открыта **выставка «С Новым годом!»**. На ней представлены елочные игрушки, гирлянды, новогодние открытки, фотографии и карнавальные маски 1940-1960-х годов.

Областной музей краеведения принял участие в совместном проекте с Саратовским академическим театром оперы и балета. Это **выставка «Возвращение «Медного всадника»**, которая экспонировалась в Гостиной Новой сцены театра. Предоставлены эскизы декораций, программа и альбом с фотографиями этого балета, впервые поставленного в 1952 году.

В **Воронежском областном краеведческом музее** экспонировалась выставка Саратовского музея краеведения **«Чаепитие по-русски»**, посвященная Году семьи в России. На ней была представлена коллекция самоваров, а также сопутствующие чаепитию предметы старинного семейного быта.

Экспозиционно-выставочная работа велась в филиалах музея. В декабре в **Марковском краеведческом музее** состоялась **презентация новой экспозиции**. Работа по ее созданию и техническому оснащению музея осуществлялась в рамках **Национального проекта «Культура»**. Особое место отведено теме «Екатериненштадт – пересечение культур». В контекст экспозиции включены ожившие картины, типологические реконструкции с манекенами, инсталляции, в том числе с использованием VR-шлема. Дополнительная информация представлена в сенсорных киосках.

В **Аткарском краеведческом музее** состоялись презентации **двух выставок: «По проселкам, мостовым и асфальту» и «Знакомых окон негасимый свет»** (из цикла «Дела семейные»), рассказывающей о быте жителей Аткарска в 1950-1970-х годах.

В Новоузенском краеведческом музее экспонировалась **выставка «Бабушкин сундук»**, приуроченная к Году семьи. На ней представлены предметы быта и элементы одежды первой половины XX века.

В **Музее истории г. Балаково** была подготовлена **выставка «Геннадий Голобоков – посланник будущего»**, посвященная 90-летию художника. В **Доме-музее В.И. Чапаева** открылась **выставка «Человек. Художник. Поэт»**, также посвященная творчеству Геннадия Голобокова.

Передвижные выставки областного музея краеведения экспонировались в районах области: «Тайны средневекового города Укека» – в Новоузенском краеведческом музее, «Рожденные на Волге» – в Красноармейском краеведческом музее, «Преодоление смуты в России в начале XVII в.» – в Историко-краеведческом музее Базарно-Карабулакского района, «Из истории рубля» – в Ивантеевской межпоселенческой центральной библиотеке, «Хозяйство и быт народов Поволжья» – в социально-культурном объединении Озинского района.

Выставка «Война и Победа. Взгляд художника-фронтовика» была представлена на патриотическом мероприятии, посвященном Дню Героев Отечества, в кинотеатре «Победа» г. Саратова.

В течение квартала проходили мероприятия в рамках **многоплановой культурно-просветительной деятельности**. К Году семьи в областном музее краеведения проводился цикл фольклорно-этнографических мероприятий «Музей и семья: сохраняя традиции». Было проведено мероприятие, приуроченное к Всемирному дню ребенка. Циклы театрализованных осенних и зимних праздников были посвящены народным традициям сбора урожая и празднования Нового года. В отделе природы прошло ежегодное мероприятие «Синичкин день».

В областном музее краеведения и его филиалах для школьников города Саратова и области в рамках выполнения Комплексного плана **противодействия идеологии терроризма** были проведены мероприятия: «Терроризм – угроза человечеству», «Вместе против терроризма», «Профессия – защитник Отечества», «Герои нашего времени», «Профессия – быть героем».

В областном музее проводились **концерты «День музыки»** при участии солистов Саратовского театра оперетты и преподавателей Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова.

В течение квартала проведено более 70 мероприятий по **Пушкинской карте**. Среди них экскурсии по основным экспозициям музея и временным выставкам, мастер-классы, квесты, интеллектуальные игры, пешеходные экскурсии по городу. Всего по Пушкинской карте музей и его филиалы посетили **2638** человек.

В рамках **программы «Доступная среда»** музей принял участие во всероссийской акции «**День инклюзии**» и провел мероприятия для посетителей с ОВЗ.

В Саратовском областном музее краеведения прошел традиционный **День дарителя**, который был приурочен к дню рождения музея. На него были приглашены те, кто в уходящем году передал музею свои семейные реликвии или предметы, относящиеся к историко-культурному наследию края.

В рамках **научно-методической работы** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов и сотрудников вновь образованных муниципальных музеев в Александровом Гае, Духовницком, Базарном Карабулаке, Красном Куте. Значительная методическая и практическая помощь по созданию новой экспозиции была оказана Марксовскому краеведческому музею.

В музее был проведен **методический семинар для педагогов**, на котором была представлена информация о мероприятиях, проводимых музеем в рамках программы «Пушкинская карта». Семинар был организован при поддержке

комитета по образованию администрации МО «Город Саратов». В нем приняли участие заместители директоров саратовских школ по воспитательной работе.

В течение квартала активно велась **научно-исследовательская работа**. Заведующая отделом истории края О.А. Кубанкина приняла участие в конференции «Актуальные вопросы российской истории и музееведения» в музее Боевой и трудовой славы с темой «Образ Э.К. Ульрих, начальницы первой женской гимназии, в воспоминаниях Лидии Скворцовой». Н.О. Теслина приняла участие в XXXIV историко-краеведческой конференции «Прихопёрье и Саратовский край в панораме веков» с темой «Стефания Михайловна Мистрюкова – педагог и соавтор новых учебных пособий для школ 1-й ступени». М.В. Колесникова выступила на XVII международной научной конференции «Историческая память и региональные коммеморативные практики: опыт XX-XXI вв.» в Институте истории и международных отношений СГУ с темой «Историческая память и семейный архив. Письма семьи Глазыриных 1910-1960 гг.».

Издана монография Н.М. Пантеевой «У истоков саратовского естественно-исторического краеведения». Книга рассказывает о 35-летней истории Саратовского общества естествоиспытателей и любителей естествознания, основанного в 1895 г. Одна из глав посвящена истории отдела природы Саратовского областного музея краеведения, преемника музея естествоиспытателей.

Премии имени И.Е. Забелина за 2023 год удостоен иллюстрированный каталог «Самовары. Коллекция из собрания Саратовского областного музея краеведения» (составитель и автор Н.М. Шумейко).

В течение квартала **фонды музея** пополнили 2147 предметов, из них 1560 основного, 349 научно-вспомогательного фондов, а также 238 массовых археологических предметов. В Государственный каталог Музейного фонда РФ внесено 11 596 предметов. В электронный каталог музея внесено 7 869 предметов.

Отреставрировано **84 предмета** на бумажной основе. В рамках Государственной программы Саратовской области «Культура Саратовской области» в мастерской Всероссийского художественного научно-реставрационного центра им. И.Э. Грабаря отреставрирован оклад иконы «Спаситель» конца XIX – начала XX в.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещалась на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 25 событиях музея и его филиалов.

За отчетный период количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 46 605 при числе посетителей 10196 человек. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 5080 участников; в «Одноклассниках» 3619 участников. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о более чем 150 предметах из фондов музея. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 300 000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. Ежедневно публиковались материалы из газеты «Саратовская жизнь». Подготовлено **3 выпуска электронного Информационного вестника СОМК**, которые размещены на сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ.

В эфир вышли **3 выпуска программы из цикла «Родина первых»**, подготовленные **совместно с телеканалом «Саратов 24»**. Совместно с радио ГТРК-Саратов был записан цикл **радиопередач «Гербы Саратовской области»**.

В музее был снят **пятый выпуск проекта «Культурный космос»**, который реализуется московским Музеем космонавтики совместно с VK. На основе экспозиции музея был снят **цикл телепередач для «Первого Республиканского» канала Донецкой Народной Республики**.

Для привлечения посетителей в группах музея в СМИ публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях. Презентации выставок, мероприятия и коллекция музея освещались ТВ СарБК, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», порталом «Российского исторического общества», «АиФ-Саратов», «Репортер», ИА «Провинциальный телеграфъ» и др.

Проект Общества друзей Саратовского музея краеведения «Гагаринский вектор» получил поддержку Президентского фонда культурных инициатив. Главная составляющая проекта – иммерсивный спектакль «Хороший роман», рассказывающий о саратовском периоде жизни Ю.А. Гагарина.

Директор

Е.М. Казанцев